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3. évfolyam.

Versecz 1894. évi jun. hó 28.
Mióta a magyar nemzet értelmiségének 

középosztálya, ti polgárság öntudatosan ha­
lad azon az utón, mely a nemzeti vagyono- 
sodás tele vezet, azóta a kis városok jövője 
és jelentősége nemcsak nemzetgazdasági 
szemponthó] emelkedett kiváló fontosságra, 
hanem a müveit magyar iparos-osztály ér­
telmiségének törekvése nemzeti szempontból 
is figyelemre méltó.

A magyar nemzet megizmosodásának 
egyik fotel tétele ma már kétségtelenül az, 
hogy képesek-e a vidéki kis városok ér­
dekeiknek érvényt szerezni?

A legfőbb vidéki kis város mintegy 
középpontja a bozzá természetszerűen csat­
lakozó vidék anyagi emelkedésének és szel­
lemi műveltségének s igy mindig csak at 
tói tiigg az illető vidék fölvirágzása is, 
hogy helyes irányban, helyes módon tudja-e 
valamely kis város ezen feladatát megoldani.

Annak ellenére, hogy mi agrikultur- 
oi'Bzág vagyunk, iparunk is némi részt kér 
a világversenyben. A mezőgazdaság termé- 
nyinek feldolgozásában, jelesül a malom- 
és bőripar terén mondhatjuk: jelentékeny 
helyen állunk s ezzel már a külföldnek is 
számolnia kell. Nem csodálkozhatunk te­
hát, hogy a mezőgazdasági gépgyártás is 
oly fényes fejlődésnek indiílt, hogy a kiil-

Tárcza.
Feloldozás.

A halott lejénél lobogó két gyertyaláng 
árnyéka kígyózva tanczolt a homályos falon, 
egyébként azonban nem mozdult a szobában i 
semmi.

Pál Tamasné ott ült a kis asztal mellett, 
sapadt feje kinyújtott karján pihent, fekete haja, 
melyet még csak iniitt amott tarkított egy-egy 
usz szál, végigomlott a vállán. Merev tekintete 
odatapadt a lm olomszinu arczára, arra a kis 
fekete pontra a bal halántékán, a lecsukódott 
szemekre, a melyek nem fognak fölnyilni többé 
sohasem.

Egészen egyedül virrasztóit a halottja mel­
lett. Rettenetes fájdalmának őrült féltékenysé­
gében nem tűrt maga mellett osztályos társat. 
Magának követelte az egész gyászt, az egész 
veszteséget, úgy érezte, hogy rajta kívül nin- 
c,St'n j°ga másnak se künyhoz, se fajdalomhoz. 
Közel sem eresztett a halottjához senkit.

Az első irtózat kitörésein, a kétségbeesés 
atkozódásain, a féktelen fájdalom kifakadó szem­
rehányásain mar túl volt. Valami tompa meg­
adásba sülyedt a lelke, valami tébolyuló érzé-

agyan és ejtette hatal-ketlenség lett úrrá az 
muha egész válóját.

Nézte, nézte egyre az ö hideg halottjai, az 
o egyetlen, megsemmisült reményét, elrabolt

Vasárnap 1894. évi julius l-én.
földi töke is megtelepedett nálunk, melynek 
kamatai szépen ki is vándorolnak, a mi vi­
lágos kárunkra.

Az utóbbi időben a nagyiparnak esz­
telen versenye, nines valami lelkiismeretes 
tekintettel a szerényebb anyagi erővel dol­
gozó kisiparra, mely pedig nem versenyez­
het mással mind szolidságával és becsüle­
tességével.

Azt ma mindenki elismeri, hogy a kis­
ipar kérdése, fontos napi kéub'ssé lett. Mély 
belátásit államférfiak, avatott nemzetgazdá- 
82°k törik elméjüket c kérdés helyes meg­
oldásán. Hogy sikerül-e, ez a jövő titka. 
De mi a siker tekintetében aggályokat táp­
lálunk. Az állam erejének biztosítása lenne 
e kérdés megoldásának jutalma, mert egy 
osztályt mentene meg jóformán az elztillés 
és proletáriátus ellen, mely osztály eddig 
becsületes munkával kereste kenyerét.

A nemzeti fejlődés és társadalom ki­
fejlődése egyenesen a kisipar virágzásától 
függ. Mert a kisiparos becsületes munkájával 
nemcsak vagyoni függetlenséget ér el, ha­
nem önállóságot is A pénzt és vagyont 
arányosabban osztja el. továbbá a szabad­
ságszeretetnek alapját is nagyobb mérték­
ben vetheti meg.

A független és vagyonos osztály miiit- 
egy gerinezét képezte mindenkor az élű nem-

inmdenségét és ő maga elenyészett, semmivé 
lett ebben a rettenetes fajdalomban, mely egész 
lelkét összezúzta.

lehat elment, itt hagyta őt, a kinek min­
dene volt, tálán nem is jutott az eszébe, talán 
a kiröppenő lélek utolsó látománya is a más 
kepén homályosuk el, az utolso hang, az utolsó 
sóhaj is másnak szólt.

Irtózatos, őrült gyűlöletet érzett az. iránt 
a „m.ís iránt. Szerette volna megölni, semmivé 
tenni ez.t a nyomorult, hitvány teremtést, úgy 
a mint megölte, semmivé tette az az ö szivét, 
az ö boldogságát,

Ha elébe jönne, ha előtte állana, hogy reá 
rohanhantna, hogy megragadhatná, hogy bele­
fojtana azt czeda lelkét örökre.

Egyszerre ijedten kapta fel a fejét. A szoba 
ajtaja hirtelen felpattant gyorsan, hevesen,

l'-gy nő állott a küszöbön, szép, nyúlánk 
szőke asszony, tágranyitott ajkakkal, hófehér 
arczczal. Látszott, hogy futva jött idáig, egész, 
szép teste remegett az izgatottságtól, a szemei­
ben láz égett,

Egy pillanatra megállt az ajtónál, a mint 
tekintete a halott arczára esett. Öntudatlanul 
is a homlokához kapott s odadölt az ajtofához

Az özvegy felállott a kis asztal mellől, 
végig mérte a fiatal asszony, hidegen, élesen, 
sértőn.

Megállt, mintha nem hinne a sajat szemé-

26. szám.
zetnek s ezt ti középosztályt, ha pusztulni 
kezd, minden áron meg kell menteni.

Első törekvésünk legyen tehát, hogy a 
középosztály anyagi boldogulásának útját ne 
vágjuk el, hanem a társadalom intéző férfiai 
miit törekedjenek, hogy bölcs előrelátással a 
jövőbe tekintve, minden közügy, mely e kér­
déssel összefüggésben van, a kis-ipar érde­
kében intéztessék el. Azon kell lenni 
a magánosoknak is, hogy a vidék 
kis-ipar a a nemzeti eszmék szol­
gálatába terel tessék. Ott, ahol 
ádáz kezek azon működnek, hogy 
a k i s i p a r képviselőit terrorizál­
ják a magyar nemzeti eszme rová­
sára, erélyesen kell a k i s-i p a r o s o k 
védelmére kelni.

De viszont magának a kis-iparnak sem 
szabad tétlenül nézni a viszonyok alakulá­
sát, nem szabad arra várni, hogy mindég 
és mindenben az államhatalom, vagy a ha­
zafias társadalom jöjjön segítségére, hanem 
önnönmagának legyen feladata a saját ér­
dekében elfoglalni a küzdő-tért a helyes 
irányban. Fontolják meg iparosaink józan 
észszel. hogy a kis ipar fejlődése nemcsak 
egyéni érdekük, hanem nagy és fontos nem­
zeti erdek, melynek előmozdítása hazafiúi 
és erkölcsi kötelesség.

Azt mondtuk az imént, hogy a kis­
iparnak magának kell első sorban segíteni

nck. Azután eléje ment és gyűlölettől, harag 
tói reszkető hangon szólt oda a remegő nőnek

Mit keres ön itt, aszonyom?
Az nem tudott válaszolni. Valami névte 

len iszonyat lezárta az ajkait, csak nézte meg 
riadt szemmel hol a halottat, hol ezt a 
lettől ego asszonyt.

Mit keres ön itt, Szele Sandorné? .... 
hozta önt ide f Mi oka, mi joga van önnek 
ahhoz, hogy ide belépjen?

A megriadt asszony végre szóhoz jutott.
— Ne szóljon hozzam ezen a hangon, as­

szonyom. Higyje meg, okom is, jogom is van 
hozzá, hogy ide jöttem.

Es ha én kiutasítom önt innen !
— Oh, azt ön nem fogja tenni. Ehhez a 

ravatalhoz nekem is van közöm. Ebből a gyász­
ból részt kérek én is, ebben a halottban ne­
kem is van siratni valóm.

Pal 1 amásné odalépett egészen az asszony 
elé, égő tekintete, izzó gyűlölettel meredt bele 
annak nedves kék szemeibe.

— Megtiltom unnék, hogy ezeket mondja, 
takarodjék innen, mig számon nem kérem ön­
től a fiam életét A fiamét, a kit on a halálba 
kergetett, a kit ön megölt. Gyilkos!

Szele Sandorné nem lépett hátrább. Fel­
emelte sogarzo, szép fejét és kényes keksze­
méi kiállották az anya égő tekintetét.

Ón tehát engem vádol, asszonyom! 
Nem csodálkozom rajta} hiszen az én agyamat

Mi



Ezt azonban csak úgy dri el, lia a viszo­
nyok helyes felismerésével, részt vesz mind 
ama mozgalmakban, melyek a hazai kis­
ipar emelése tekintetében orszégszerte fo­
ganatosíttatnak. Ha délvidéki városaink ön­
tudatra ébredve ki tudnak bontakozni a 
békék közül, nagy munkát végeznek, mely 
nagy időkre fog kihatni.

Tanitógyülés Oraviczán.
Felhívás a délmagyarországi tanítókhoz I

Miként a délmagyarországi tanitóegylet el­
nökségének lelkes felhívásából ismeretes, a folyó 
évi XXVIII. délmagyarországi tanitógyülés Ju­
lius 9., 10.. 11. és 12. napjain Oraviczán fog­
megtartatni.

Városunk közönsége örömteljes vendégsze­
retettel fogadja a nagyérdemű egyesület ide 
randuló tagjait s az alul irt helyi bizottság min­
den jó igyekezetét felhasználja arra, hogy azon 
pár nap, melyet körünkben töltenek, minél hasz­
nosabban, minél kellemesebben teljék el. Varo­
sunk lakossága őszintén örvend, hogy a hazai 
tanügy derék bajnokainak fogadtatásával újra 
kinyilváníthatja a magyar kultúra iránt való 
érdeklődését, midőn szeretettel fogadja azokat, 
kik e magasztos ügynek önzetlen tevékenység­
gel szolgálatában allanak.

A tanitógyülés s a vele egybekötött ün­
nepségek és kirándulások sorrendjét az elnök­
séggel egyetértve következőképen állapítottuk 
meg :

Julius 9-én d. e. 7,11 orakor megérkezés 
Oraviczán; fogadtatás, elszállásolás. A délutáni 
7,5 órai vonattal érkezőket hasonlóan az elszál­
lásoló bizottság fogadja, melynek tagjai vörös 
karszallagot viselnek. A kocsikkal vagy más | 
vonattal érkezők a polgári fiúiskolában, mint a I 
helyi bizottság központi irodájában, jelentkez­
nek. Délután 4 órakor választmányi ülés a lö­
vőkért nagy termében. Este 8 orakor ismer­
kedési estély ugyanott. A vendégek időközben ! 
varosunk nevezetességeit, (a polgári fiúiskolában I 
rendezett tanszer- és rajzkiallitas, ásványolaj- j 
gyár, Kneipp-intézet, színház stb. i tekintik meg. 1 

Julius 10-én d. e. 9 órakor nagygyűlés a í 
lovőkertben. Délután 1 órakor társasebéd ugyan- I 
ott (személyenként, zenével együtt, ital nélkül, '
1 frt őü kr.) Délután 4 órakor kirándulás Csik- 1

lovára (oda és vissza 1' 8 óra)

is bolygatja a kin, hiszen az én szivemet is 
morzsolja a fájdalom. A vádlottnak megvan a 
védelem joga, esdve kérem ne tagadja meg tő­
lem e jogot on sem.

Az özvegy végigmérte hossza-an, sötéten.
— Itt kér ön engem, hogy meghallgassam. 

Itt, a fiam meggyilkolt hideg teste mellett. On 
még mentségre nyitja ajkait, mikor Íme ezek- 
örökre lezárulták, ön még a szemeimbe mer te­
kinteni, mikor ezek örökre elhomályo-ultak, ön 
nem átall, nem fél idejönni áldozata koporsója 
mellé 1

— Nem, én nem félek, asszonyom! Higy- 
jen nekem, hallgasson meg, könyörgön önnek. 
Önhöz jöttem. Tudtam, hogy itt találom és tu­
dom, hogy felment, ha meghallgat.

— Felmenteni önt! Soha, soha!
A szép szőke asszony egyszerre kiegye­

nesedett. Emelt fővel, emelt hangon szólalt meg:
— Mi jogon és miért vádol ön engem, 

asszonyom? Feleljen erre nekem! Nem kérem 
most mar, hanem követelem! ön elűzhet engem 
fia ravatalától, ön megatkozhat engem, de vá­
dolni, Istenemre mondom, nincsen joga. Íme, 
idejöttem önhöz, elmondani mindent, a mint 
volt, a mint történt. 1 lát mi az én bűnöm? 
Hogy becsületes maradtam, hogy hii maradtam 
ahhoz, a mit az oltár előtt fogadtam meg a 
szivem, a boldogságom arán is.

Asszonyom, én feleség vagyok és anya, 
nekem férjem és gyermekem van. Boldog vol­
tam és megelégedett mindaddig, inig az on 
fiaval nem találkoztam

Nem akarom én vádolni őt, asszonyom, 
ön előtt és az ő ravatalánál, hiszen ez bűn és 
őrültség volna. Szerelme, mely irántam lelké­
ben kigyult, nem volt léha szeszély, hanem egy 
végzetes szenvedély. Az én asszony! szemeim 
láttak jól, mint küzd ez áldatlan érzelem ellen 
a kétségbeesés erőlködésével. Isten a tanúm, 
hogy az önlegyőzés e harczában én mindig se­
gélyére valék. Én is rettegtem a veszélyt, mely­
nek lehe körullengett és én is rajta voltam tel­
jes erőmmel, hogy az távol maradjon tőlünk

a kies fekvésű
rom kath. templom, továbbá a sörfőző megte­
kintésére; kiinduló pont a lövőkért. Este 9 óra­
kor tánezmutság ugyanott Belépti dij a vendé­
geknek 30 kr, nem tagoknak 0 kr.

Julius 11-én d e 8 órakor a délmagyar- 
orszagi tanítóegyesület közgyűlése a lövőkert- 
ben. Délután 2 órakor kirándulás Marillára; 
vagy gyalog (oda s vissza 3'óra) vagy ko­
csin, ez utóbbi esetben személyenként 1 forint. 
Gyülekező hely a sétatér.

Julius 12-én kirándulások a „Délvidéki 
K árpát- E gy e s ü 1 e t“ oraviczai al-osztalynak 
vezetése alatt:

1. csoport: 1 t6-kor reggel különvonaton 
Aninara, itt a gyárak megtekintése (ebéd ;i la 
carte) s vasúton vissza, csatlakozással az Ora- 
viczáról d. u 1 4 órakor elinduló vonathoz: 
személyenként 1 frt.

2. csoport, Reggeli 4 órakor gyalog Ma­
rillan át Aninara (3',z óra), vissza az első cso­
porttal; személyenként 1 fit.

3. csoport. Reggeli 4 órakor gyalog a 
zsittin vízesésekhez (reggeli), innét a felhagyott 
lóvonatu vasút utján, — honnét pompás kilá­
tás nyílik a z-uttini völgyre — Krassova vasút­
állomásig (ebed , csatlakozás az első csoporthoz. 
— Személyenkénk étkezéssel együtt 1 frt. (30 
kr.; — csak gyakorlott turistáknak ajánlatos. 
(7 órai gyaloglás)

4 csoport. Reggeli 4 órakor gyalog Ma­
rillán át Predetre; megtekintése a Bibel-féle 
nagyszerű köbanyának (vendéglői, innét a Pó­
lóm hegyre (párját ritkító gyönyörű kilátással' 
s Krassova állomásra (ebéd itten csatlakozás 
az első csoporthoz. Személyenként étkezéssel 
1 frt oO kr. tö órai gyalogút).

:>. csoport Reggeli 4 órakor gyalog a Szi­
tudon hegyen pompás kilátás az egész délvi­
dékre) át Pojana Júliára (villás reggeli a feny­
vesligetben), innét a Roll-ra, Petheö-sziklahoz, 
Ilonka-barlánghoz s Marillan át vissza. Szemé­
lyenként étkezéssel 1 lit ((3 órai gyalogút)

ti. csoport Reggel 4 órakor gyalog Csik- i 
lován at Kalugara (remelelak, időszaki forrás), ! 
itt reggeli, innét az uj és régi Rollra, Petheö- 
sziklához, Ilonka-barlanghoz s Marillan át visz- 
sza Oraviczára; személyenkénk étkezéssel e frt 
-0 krajezar. Csak gyakorlott hegymászóknak!
7 órai ut).

7. csoport Reggeli 4 órakor gyalog Ma­
nilán át Livada-mare és Helbrumra itt a for­
rásnál reggeli, Panur (ebéd a la carte s vissza

(Jraviczara; szemetyenKcnt 
kocsival Stájerlakrol vissza I írttal több

8. csoport. Reggeli 4 órakor kocsin Szo- 
kolárra (varromok), itten reggeli, innét gyalog 
Ocubé-ra tengerszem, nagyszerű vízesések) ebéd ; 
vissza gyalog Szokolara (oda-vissza 4 óra) s 
kocsin Oraviczára. Személyenként étkezéssel 2 
forint 50 kr., a gyalogút helyett ökörszekérrel 
ötven krajczarral több.

9. csoport. Reggeli 4 órakor kocsin Marillán 
és Stajerlakon át Ponyászkara icbéd h la carte 
a vendéglőben), hol a Bibel csalad szép nyara­
lóit, gyönyörű fenyvest és egy kies fekvésű 
pisztrangtavat láthatni. Innét a hires Coronini- 
forráshoz és vissza Oraviczára. Személyenként 
2 forint.

Az első csoportot kivéve, a többiek csakis 
legalább ti kiránduló jelentkezése esetében tör­
ténhetnek meg A gyalog és kocsin kirándulók 
gyülekező helye a Pilzen! sörcsarnok, az Ani­
nara utazóké a vasúti pályaudvar.

A tanitógyülésre jelentkezőket tisztelettel 
felkérjük, szíveskedjenek a jelentkezésnél határo­
zottan nyilatkozni, vájjon a társasebéden s a 
kirándulások egyik vagy másik csoportjában 
részt óhajtanak-e venni Ez utóbbi esetben az 
I frtnyi részvételi díjon kivül a kiszabott dija 
kát is kegyeskedjenek beküldeni.

Oraviczán, 1894. évi június hó 19-én.
Hazafias üdvözlettel:

A XXVIII. rl ál magyarországi tanitógyüh-s 
oraviczai helyi bizoltsága.

Kerülni kezdett és én is kerültem öt. Ke- 
í ültem remegve és óvakodva, mert éreztem hogy 
■i láng, a mely szivét emészti, lassanként meg 
fogja az én szerencsétlen telkemet is Küzdöt­
tünk, asszonyom, mind a ketten, s elhiheti, hogy 
az a küzdelem nagyon, nagyon nehéz, volt Tu­
dom, hogy az ö részéről nehezebb, mint nálam 
Nekem gyei inekem van, asszonyom és ez a i 
gyermek hatalmas, erős gyamolom volt nekem 
ebben a romboló harezban. Neki nem volt sen­
kije, én érzem, én tudom, hogy ez mit jelent.

Es egyszerre — előttem állott újra. Óh 
milyen irtózatos, milyen rettenetes pillanat volt 
ez. Kért, hunyorgott, ott vergődött előttem, 
azután fenyegetödzott, dühöngött . . .

P,s én, asszonyom — én — elűztem öt.
— Elűztem, ])edig esküszöm önnek mindenre, 
a mi szent előttem, összerombolt boldogságom 
emlékére, Istenemre, az ön halottja elköltözött 
lelkének drága üdvösségére hogy én szerettem 
az Ön fiát, asszonyom szerettem úgy a mint ö 
engem, vagy talán jobban, szerettem úgy, csak 
lehet ez életben. Üres rom lett utána a lelkem, 
remény és jövendő nélkül, — de uh szóljon ké­
rem, szóljon, tehettem-e másként, lehetett-e 
másként cselekednem ? Megérdemlem-e az ön 
átkát, gyűlöletét, mert igy cselekedtem ? Tudom, 
tudom, hogy önnek mindene volt, de asszonyom, 
nekem is van gyermekem, hat mit tettem volna! 
hát mit csinálhattam volna? Higyje meg —- nem 
vagyok bűnös, •— csak szerencsétlen, nagyon 
szerencsétlen.

A fiatal asszony odavetette magát a ha­
lott elé, szép fejét odahajtotta a ravatal sar­
kára és sirt hevesen, keservesen.

, Pal 1 amásné egy pillanatig még ott állt 
a heiyén, azután lassan odalépett a zokogó asz- 
szonyhoz, erős aszott kezével végig simogatta 
annak kibomlott, dús aranyhajat és mialatt be­
esett égő szemeit elfutotta az enyhítő nedvesség 
felig szemrehányó, félig szálló hangon szólt hozza :

Oh milyen kegyetlen on, gyermekem, 
meg attól az egy vigasztalásomtól is megfoszt,
hogy önt atkozhassam. »* . . n.

Napi hírek.
Évzáró ünnepély a föreáliskolában. Lélek- 

I emelő szép unnepélylyel fejeztetett be az isko­
laév förcál iskolánk ban. A róm. kath templom­
bon tartott halandó isteni tisztelet után zsúfolásig 
megtelt az iskola nagy terme díszes és előkelő 
közönséggel különösen a nők jelentek meg nagy 
szambán. Bekezdöiil az ifjúsági zenekar énekelte 
el a ,Marseillaise“-!, majd 11 aj d u M. szavalta 
el Arany „Szondi két apródjá“-t. Miklossy 
J., Waniss V., Mar its )., KissL, R i 11 i n- 
ger 1',., Koszi R. ritka preczizitassal játszot­
tak néhány zenedarabot. Az. ünnepély fénypont­
ját 13 ti d a y József föreáliskolai igazgató hosz- 
szabb beszéde képezte, melyben meleg szavakkal 
emlékezett meg Versecz város polgárainak ál­
dozatkészségéről, mégha to érzékeny búcsút vett 
a régi intézettől, majd pedig a jutalmakat 
osztotta ki „Versecz és vidéké magyar nyelv- 
terjesztő egyesülete“ nyolcz.van korona jutalmat 
tűzött ki, melyből kitüntetést kaptak : Seemayer 
F. Vili. o„ Kehrer Gy. VII. o., Kerpel S., 
Csik M., Waldherr F., Brassován N , Hajdú M, 
Hochbein J., Waldherr T., Greszler Gy., Tokin 
M., Incze K , Loosz V. Weisz D. és Veres K. 
Az on képző kor ben Miklossy j. két dol­
gozata. Schmilz Jenő, Láng József, Kiss László 
es Hajdú Mihály. A „verseczi tornaegyesület“ 
által adott 25 korona jutalom szintén ez alka­
lommal osztatott ki. A Trembalsz ky-féle 
ösztöndíjból 200—200 koronát kapott S e e- 
m a y e r Perencz és Ivácskovics Lazár. A ta­
nári testület által a majálisok, jövedelméből 
gyűjtött ösztöndíj alapból lOt) koronát kapott 
W a n i se h Vilmos VHP o. tanuló. Miklossy 
István érettségit tett tanuló, úgy a távozó Vili. 
osztálybeli, mint az intézetnek jövőre is meg­
maradó tanulói nevében megható búcsút veit 
azon megszentelt falaktól, melyben a tanintézet 
41 viszontagságos éven által nevelte a haza 
jövendő polgárait. Szörényi József rendes ta­
nár vezetése alatt ezután k.tűnőén adta elő az 
ifjúsági énekkar Goll „Tornászindulójá“-t Így 
végződött az utolsó ünnepély azon régi hajlék­
ban, melyben a tanári testület az utolsó 10 15
év alatt megtörvén a régi, az ötvenes években 
a germanizalás bevallott czéljából felállított al- 
reahskola által terjesztett, a feledés fátyolával 
borított, bár néhanéha még most is 'kísértő 
szellemet — s megvetette alapját a magy. kir. 
állami foreáliskolának.

Ntndö Lászlóffy László rom. kath. esperes 
plébánost múlt szerdán tartott névnapja a'kal- 
mából szívélyes ovácziókban részesítették tisz­
telői. A refektorium kicsinek bizonyult a tisz­
telgők befogadására. Iosztókban sem volt hiány. 
Lelkesen éltették é hazafias népszerű lelkészt

Eljegyzés. Sonnenschein Julcsa k. a. a 
múlt napokban eljegyezte Fa r k a s Samu aradi 
kereskedő. Gratulálunk!

Kitüntetés Or. kormos Béla verseczi 
kir. közjegyző, nagybirtokos, a fold nivvlésugyi 
magy. királyi minisztérium felhívása folytán a 
bécsi nemzetközi élelmezési és termelési kiállí­
tásra, a moraviczai nagy birtokáról oly kitűnő



szénát küldött fel, hogy arany éremmel tün­
tették ki. Gratulálunk!

Gyógyszertár eladás Az Andrassy sétaté­
ren fekvő 1'-rős Aladár féle gyógytárat Sóos 
J. mátészalkai gyógyszerész vette meg

Magyar kir állami föreáliskolánk tiz kine­
vezett rendes tanára a mult hétfőn tette le a 
hivatalos esküt. Két uj tanári állásra, a pályá­
zat kiiratott.

Az iskolák hete. A tisztelendő nővé­
rek vezetéséle bízott községi polgári és 
elemi leány iskola vizsgálatairól, a felmutatott 
eredményről szintén a legnagyobb elismeréssel 
kell megemlékeznünk. Volt idő, midőn lapunk 
hasábjain 8-10 esztendővel ez előtt másként is 
irtunk nevezett tanintézetről. Azóta a viszonyok 
gyökeresen, örvendetesen megváltoztak. Azok 
a tisztelendő nővérek nagy kitartással, szép 
energiával nem csak magok teljesen elsajátítot­
tak a magyar nyelvet, hanem annak tanításá­
ban meglepő eredményt is mutatnak fel. A nö­
vendékek kézimunkái, dolgozatai, különösen Írá­
sai különös csinről, jó Ízlésről, tesznek tanúbi­
zonyságot A zene és énekvizsga gyönyörködtető 
tinnepélylyé vált. — May ering Emma magán 
leánynevelő és tanintézetében junius 26. 27 és 
28-an tartatott meg az évzáró vizsgálat. A régi 
jó hírnevű tanintézet vizsgálatainál mint vizsg. 
elnök, a fehértemplomi állami felső leányiskola 
igazgatónője szerepelt. A tehetősebb családok 
gyermeikeiből álló növendékek igen szépen ér 
értelmesen feleltek. A magyar nyelv tanítására 
nagy gond forditatott. Az ének és zenevizsga- 
laton nagy és díszes közönség jelent meg. Az 
előadott zene és énekek, szavalatok sok tapsot 
arattak. Láttunk igen csinos kézimunkákat is. 
— Gerö Vilmos nyilvánossági joggal ellátott 
magan elemi iskolájában tartott vizsgálatok is­
mételten meggyőztek benőnket arról, hogy az 
a jó hírnév és elismerés, mely ez intézetet ala­
pítása óta környezi — igazan ki is van érde­
melve A tulajdonos ésSchmiedt tanító gya­
korlott paedagogusok. Külinösen a magyar 
nyelv tanításában mutatnak fel kivaló szép 
eredményt. Gerö magán iskolája annyiban is 
kivívta és kivívja a pálmát, a mennyiben a né­
met, szerb anyanyelvű szülék azon határozott 
czélzattal viszik intézetébe gyermekeiket, hogy 
a középiskolában nélkiilöhetetlen magyar nyelvi 
ismereteket elsajatittássák. Gerö intézete ezen 
czélnak fényesen megfelel. Nem magyar anya­
nyelvű volt tanítványai a középiskolákban min­
den felé kitűnnek.

Tornaünnepély és évzárdünnepély a főreál­
iskolában. Az a meleg érdeklődés, melylyel vá­
rosunk és vidékünk közönsége az állami keze­
lésbe átvett föreáliskola iránt viseltetik, meg­
nyilatkozott a múlt csütörtökön és pénteken is, 
midőn az ünnepélyes tornavizsga és verseny, va­
lamint a záróünnepély tartatott. Azok a mu­
tatványok, az a szép magatartás és fegyelme­
zettség, metyet Jane 11 József föreál. isk. torna 
tanár tanítványaival elért, teljesen kivívták nem 
csak a laikusok tetszését, hanem a szakemberek 
elismerését is A helybeli tornaegyesület ez idén 
és jutalmakat tűzött ki, a verseny alkalmával 
nyertesek lettek: 1. Nyújtó versenynél 1. 
díj: Thier Ferencz. II dij: Thier József, dicsé­
ret: Gettmann Imre. '2. K o r 1 á t v e r s e n y. I. 
díj: Nessel Zoltán, II. dij: Andrejevics János, 
dicséret: Heim Arthur. 3. Táv ugrás I. d. 
Thier József, II. d. Blum K. 4. Kötélhúzás 
győztes Fritz Jenő. VI. o. 5. Kötélhúzás: 
Thier Ferencz VII. o. — 6. Súly dob ás: I. 
Neukomm Ferencz, 11. Blum Karoly. 7 Bir­
kózás: I Milosevics Milos, 11. Andrejevics J. 
H. Rudemelés I Kehrer Gyula 9. Szorga- 
lomdij: lncze Ede VI.

A temesvári kir. posta és távirda igazgató­
ságnak 760. számú rendelete folytan a helybeli 
posta és távirda hivatalnál ajánlott levelek juh 
hu l-jétöl kezdve úgy a deli 12 — 2 óráig vala­
mint az esteli órákban 6 9-ig, tehat az egész
nap folyamán feladhatók. A hivatalos órák koz- 
napokon következőleg vannak megállapítva: I. 
A tavirda és távbeszélési szolgalat: csak úgy 
mint eddig: 2. A postautalvány és takarékpénz­
tári szolgalat: szeptember hó 1-től — május hó 
31-éig d. e. 8 —I2 ig, d u. 2-5-ig, junius hó
1-től — augusztus hó .'il-éig d. e. 8...12-ig d.
u. 3—5-ig. 3. A pénzes levél és csomag feladás: 
szeptember hó 1 -töl május hó 31-éig d. előtt 
8—12-ig, d. u. 2 6-ig, az. export csomagok
délutáni 3 óráig adhatók fel: junius hó 1 -töl 
augusztus ho 31-éig d. e. 8 12-ig, d. u 3-6-ig
az export küldemények délután 4 óráig adha­
tok fel. Vasárnap az összes posta küldemények 
csak délelőtt 8 11-óraig adhatók fel, illetőleg 
szolgáltatnak ki, kivételt azonban az ajánlott 
levelek képeznek, mely vasarnap délután 3S0 
4,0-ig szintén feladhatók.

. .. Hány tanuló jár a verseczi községi népok­
tatási tanintézetekbe? Ezen kérdésre követke­
zőleg felel meg a Böiger Károly igazgató áltál 
az iskolaszékeié terjesztett jelentés. A Beíra­
tott év elején a) az elemi népiskolába 
15 8 8 tanuló; m é g p e d i g 792 fi u é s 796 
leány. Ezek közt volt vallás szerint 142U rom. 
Icath., 2 gór. kath., 66 görög keleti,, 7 reformá­
tus, 13 evangélikus, 79 izraelita és 1 nazarénus. 
Anyanyelv szerint 94 magyar, 1425 német, 43 
szerb, 22 román, 1 tót, 1 cseh és 2 czigány. 
Születés szerint helybeli 1464, vidéki 107 és 
külföldi 17. b) Polgári leányiskola. Beíra­
tott összesen 186. I. o. 63: —- 11. o 52; — III. 
o. 35; — IV. o. 36 t. — Vallas szerint 120 r.
k.) 39 gör. kel. 3 evang., 24 izraelita. Nyelvek 
szerint 32 magyar, 115 német, 32 szerb és 7 
román. Születés szerint 161 verseczi és 25 vi­
déki. Ha ezen számokhoz hozzávesszük még a 
város által fentartott gör. kel. tanintézetekbe 
jaró 1000-nél több tanulót, Mayering Emma 
elemi és polgári leányiskoláját, Gerö magán 
elemi iskolájának növendékeit akkor csodálko­
zunk csak el mennyi tanuló jár városunk nép­
oktatási tanintézeteibe.

Kérelem. A legszebb, legboldogitóbb eré­
nyek egyike a jótékonyság. Mi nyújthatna tisz­
tább, teljesebb élvezetet, mint könyörülni a 
szerencsétlenségen, segíteni a szegényeken, be­
lépni a nyomor kunyhójába és enyhíteni a 
szenvedést? Egy szegény tanitó-özvegy érde­
kében, ki ót kis gyermekkel maradt s a tanítói 
nyugdij-torvény értelmében, mivel férje csak 
kilencz évig volt tanító, nyugdiját, sem egyéb 
segélyt nem kap, — fordulunk nemesszivii em­
bertársainkhoz azon kérelemmel, miszerint em­
lített özvegy és szegény gyermekeinek segélye­
zésére, az igazi nyomor enyhítésére, bármi 
csekély összeget adományozni szíveskedjenek. 
Szives adományokat nyilvános elszámolás mellett 
köszönettel elfogad Schenk Jakab isk. igaz­
gató, a „Délmagyarországi Tanitóegylet“ elnöke 
P'ehéi templomban.

Rézyáliczczal fecskendezett szőlők ártalmas- 
sága A m kir vegykisérleti állomásnál több 
kísérleti állomásnál több kísérlet tétetett arra 
nézve, vájjon a rézgáliczczal befecskendezett sző­
lők ártalmasak e az egészségre nézve. És pe­
dig vizsgálat alá vétettek: Szőlők 1. a melyek 
1 ,#-os réz-zsulfát oldattal és kék vízzel (eau 
celeste); 2. amelyek 2#-os bordeauxi oldattal;
3 a melyek 3^-os réz-zsulfát oldattal és 2%-os 
szóda oldattal; 4. a melyek 2%-os réz-szulfát 
és 2 ,,%-os szóda-oldattal kezeltettek. Az ösz- 
szes vizsgálatok eredménye az volt, hogy az 
igy kezelt szö'ök rezet nem tartalmaznak, vagy 
csak igen kis mennyiségben, az egészségre nézve 
tehát nem ártalmasak.

Magyar nyelvi póttanfolyamok A vallás és 
közoktatásügyi minisztérium egy, következmé­
nyeiben nagy fontosságú rendeletet bocsátott ki, 
a királyi tanfelügyelőknek. A rendeletnek lényege 
az hogy a nemzetiségi vidékek néptanítói a 
nyári szünidőben hat hétig tartó magyarnyelvi 
tanfolyamra berendeltetnek a tőzsgyokeres aszi- 
milálo képes magyar városokba, a hol még al­
kalmuk sem nyílik más nyelven beszélni, csak 
magyarul. A magyarul semmit, vagy csak keve­
set tudó néptanítók részére ez év július és au­
gusztus havában le-znek tanfolyamok Sepsi- 
Szentgyorgyön, Székely-Keresztui on, Déván, 
Máramaros-Szigeten, Sárospatakon, Losonczon, 
Déván Félegyhazán, Hódmező-Vásárhelyen és 
Csurgón.

A hátralékos előfizetők. Bőngészet az ame­
rikai hírlapokból.) Az amerikai lapokban van 
egy rovat, melyben a szerkesztő-kiadó fölötte 
sajátságos módón figyelmezteti hátralékos elő­
fizetőit, hogy adósságaikat törleszteni köteles­
ségüknek tartsák. íme néhány jellemző példa. 
„Azon vagyunk hogy tisztességes életet éljünk 
s elnyerjük majdan az örokélct koronáját. Ha­
nem szeretnek, ha a tulvilagi örömöket ön­
nel együtt élvezhetnek, ami — fajdalom — 
csak úgy történhetik meg, ha ha velünk szem­
ben tartozásait törleszteni fogja.“ — „Ki előfi­
zetési hátralékát le nem fizeti, kívánjuk, hogy 
soha szép leányba ne gyönyörködhessék és 
mindig olyan helyütt lakjék, hol a szomszéd­
ban naponként tiz órát kalapácsolnak a zongo­
rán. Éhes szedőgyerekek udözzék reggeltől es­
tig és édes álmát boldogtalan szerkesztő kiadók 
éhenveszett gyermekeinek sírból fóljaro szelle­
mei háborítsák. Kívánunk neki tiszta szivünk­
ből vészé kedő feleséget és füstölő kályhát. Szap­
panozzak meg választó vízzel, részeg borbély 
borotválja meg kézifűrésszel és fulladjon szemeitől 
a varjú. Legyen attkozott ne olvasson egész éle­
tén át egyebet, mint oly lapot, melynek előfi­
zetői egytől-egyig haszontalan rongyhazik — 
mint ön uram. Éppen most tudósit minket egy |

előfizetőnk New-Orleáns-ból, hogy egész életé­
ben csak egy kisértetet látott s az oly bűnösnek 
lelke volt, ki meghalt mielőtt előfizetési hátra­
lékát törlesztette volna. — Mások más fogást 
kisérlenek meg PL: Valóban szerfölött csodá­
latos, meglepő, hogy a kik előfizetési dijaikat 
beküldik, mind hosszú életet élnek és termé­
szetes halállal költöznek át a másvilágba.“ — 
„Azt tapasztaltuk — igy ir egy másik lap — 
hogy a ki az újság árával adós marad veszedel­
mes lejtőre lépett. Szolgáljon ez jóakaró elő- 
jelül!“ — „Ismertük egyjóravaló, becsületes úri 
embert, ki mindig pontos előfizető vala és fája, 
burgonyája diszlett, búzája nem fogott rozsdát, 
gyermekei miatt nyugodtan aludhatott éjjel s 
felesége mindig kedves és szeretetreméltó vala 
Édes olvasóm, bekiildted e már az előfizetési 
összeget?

Az áruló. Négyen ülnek az asztal körül: 
papa, mama, egy rózsás arczu kis leányka s a 
háziasszony fiatal rokona. Feladjak a csemegét.
— Fia szépen egy csókot adsz nekem kis baba, 
kapsz tőlem ezukorepret, szólt az ifjú gyermek­
hez. — Ne csókold meg, szólt nevetve az atya, 
mert akkor neked is szakálod nő, mint neki.
— Oh attól nem félek ... — Miért nem! — 
Hisz mama egész nap csókolódik vele s azért 
még sem nőtt szakála neki.

Az intelligenczia. Bemegy a vendéglőbe egy 
ur és egy pohár sört kér. Azután megszólítja a 
pinezért:

— Van-e itt intelligenczia?
— Nem tudom kérem, — feleié ez, — én 

is most jöttem, de mindjárt megkérdem a gaz­
dától.

Nehány pillanat múlva visszatér:
— Nagyon sajnálom, de már mind meg­

ették ...

Vasúti menetrend. Fehértemp­
lomról érkezik: 5.21 reggel, 1.02 délben és 
6.10 este, Temesvár felé indul 5.26 reggel, 
1.07 délben 6.35 este. Temesvárról érke­
zik: 7 45 reggel, 2.08 délben és 10.09 este. F e- 
h értemplom felé indul: 7.54 reggel, 2.12 
délben, 10.17 este. Nagybecskerekről ér­
kezik: 12.49 délben, 5.31 délután 5.10 reggel. 
Becs kerek felé indul: 5.50 reggel, 2.25 
délután, 7 10 este.

Irodaiam.
Az egyházpolitikai kérdések s az azok nyo­

mán támadt országos mozgalom valódi próba­
köve lettek a napisajtó elvhűségének. Különösen 
a fővárosi sajtó volt erős kisértésnek kitéve és 
egyes pártok és szövetkezetek részéről óriási 
összegeket áldoztak, hogy egyes lapokat eredeti 
irányukból eltérítsenek. Az elveknek e cserebe­
réjéből előnyösen válik ki régi, jó hírének meg­
felelően, hazánk legnagyobb lapja az „Egyetér­
tés“, mely elismerésre méltó önzetlenséggel fá- 
radhatlan buzgalommal s a legnagyobb erélylyel 
küzdött és küzd az egyházpolitikai kérdések li­
berális szellemben való megoldása érdekében. 
Küzd azért, mert ezek az elvek s függetlenségi 
és 48-as párt egyik föprogrammpontját képezik 
s az Egyetértés nemcsak vallja, hanem minden­
kor tényleg követi is ezeket az elveket, melyek­
nek meghamisítását nem tűri. Ha nem igy tenne 
nem is volna méltó arra hogy tovább is az or­
szág legelső lapjának tekintessék. Erre a czimre 
az „Egyetértés“ különben is rászolgál, nemcsak 
tartalmának gazdagsága és változatossága, ha­
nem annak föltétien megbi zhatósága s ama va­
lódi hazafias szellem által is, amely országosan 
népszerű, magvas vezérczikkeit átlengi, melyek­
ről köztudomású, hogy Magyarorszag legelső 
publiczistáinak és politikusainak tollából kerül­
nek ki. Közeledvén az előfizetési időszak, nem 
mulaszthatjuk el, a közönség figyelmét az Egye­
tértés elvszilárd, hazafias magatartására felhívni, 
azzal a megjegyzéssel, hogy az Egyyetértés 
kiadóhivatala készséggel küld kívánatra mutat­
ványszamot. Érdeklődők kedvéért még azt is 
megjegyezzük, hogy az Egyetértés előfizetési 
ára negyedévre 5 frt.

Apró Történetek a cime egy kivaló csínnal 
kiállított, Kovássy Elemér 17 eredeti elbeszélésé- 
magáben foglaló kötetnek, mely hozzánk bekül- 
dvtvit. A fiatal Írónak ézen müve méltó az el­
olvas,ára. Szép magyaros irály, jóizü humor jel­
lemzik az elbeszéléseket. Mindenki élvezettel ol­
vashatja ezen apró történetkéket és mamák bá­
tran kezébe adhatjuk fiatal leányaiknak anélkül, 
hogy joizlésíiket veszedelemnek tennék ki, mi 
az idegen irodalomból átültetett sok sikamlós 
fércmunkánál könnyen megesik. Az elbeszélé
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??knek a,akjai mi»d közülünk valók, ismeri» vél- 
Í5eain}* idegenszerü; valamenyi meg- 

ortént dolgokról szól. Eredeti minden izében 
Az dbeszdések im ezek: 1. A viszontlátásig.

2. Fiatalság-Bolondság. — 3. Az első dij. 
— 4. A kis erő mű vész története. — 5. Ború 
iitan derű. — ti. Júlia végzete. - 7. Az utitár-
mk'v7zi8' Két cslllaß- — 9- Három levél. — 
10. Estély. — 11. Az egér. — 12. Káposzta- 
gyalu las. - 13. Ilona. - 14. Dalos Ferkó da­
rutolla. — 15. Meglepetés — lti. Murányi 
Margit. — 17 Szeretlek. A könyv Lévai MÓr 
könyvkiadónál jelent meg Ungvart. Kiállítása a 
, ad.° nyomdáját dicséri. Ara 1 frt 20 kr. Iz- 
telóul lapunk mai tárcarovataban közöljük az 
elbeszélések egyikét. J

Nyílt tért*).
Van szerencsém a p. t. közönségnek tudo­

mására hozni, hogy ügyvédi Irodámat a Vaszics 
fele házban úri utcza 827. szám alatt nyitottam.

Demeter Szilárd.

T. ez.
Mint a fentebbi sorokból is kiviláglik az 

Andrássy sétatéren fekvő „Szent -István“-h o / 
czimzett gyógyszertárt Erős Aladár űrtől meg­
vettem és jul. 1-jétol saját kezelésemben fogom 
tovább vezetni.

Azon biztosítás mellett, hogy legfőbb igye­
kezetem leend az elődömnek ajándékozott bi­
zalmat és jóakaratot — teljes mértékben kiér­
demelni, tisztelettel kérvén hogy azt rám ru­
házni is kegyeskedjék — maradtam

mély tisztelettel
Soós Károly,

gyógyszerész.

1. Hogy mindazok, a kik az lh8ti. évi XX1IX. t ,cz 
Ili. és IS §ü-iüunk eaeteiben időért ve az utóbbi § ainak az 
188ÍI évi XXXVIII. t i-z. 6 és II. g aibaii foglalt kiegészül- 
seit is a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellő 
nében ellentmondással élni kivának, írásbeli ellentmondá-ui- 
kát hat hónap illa t, vagyis 1895. évi február lié 2 ik nap­
jáig bezárólag a tkvi hatósághoz nyújtsák, mert ezen me­
llein hoss/.abitliató záros határidő letelte után ellentmondó 
suk tiiblié ligyeleinlie vétetni nem fog.

5Í. Hogy mindazok, a kik az, I. pontban körülírt ese 
token kivill az eljárás és az. ennek folyamán történt bejegy. 
zések által előbb nyert uyilváuköoyvi jogaikat bármely 
lányban sértve vélik e tekintetben felszolásukat tartalmazó 

kérvényüket a tkv. hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 18tlfi 
évi február hó 6 ik napjáig bezárólag nyújtsák lie, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő elmúlta után az em­
lített bejegyzésekre vsak a törvény rendes utján és csak az. 
időközben nyilvánkönyvi jogukat szerzett haiiuadik szemé 
lyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg. Egyúttal 
figyelmeztetnek azok a felek, a kik a kiküldöttnek eredeti 
okiratokat adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind 
egyszerű másolatokat is csatoltak vagy ilyeneket pótlólag■lap e — uitteuiaiuitiH in umhvohuk vagy menőket potl

fTIVHATIM AMW lienynjtatnak az eredetieket a tkvi ha'öságnál átvehetik
■JiAé VriC» tUlUllVa Verseozen, 1894. évi ápril hó 14-én.

ny. kir. jbiro köz. es váltó ügyvéd.

T. ez.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

ecses tudomására hozni, hogy az Andrássy 
späteren, a S t r a c h féle házban lévő Szent- 
iSVtvatl-hoz czimzett gyógyszertárám Soós Ká­
roly ur tulajdonába ment át, ki azt jul. 1 -jétol 
saját kezelésében fogja tovább vezetni 
., , Az, irántam eddig tanúsított bizalom és 
jóakaratért köszönetét mondva, s kérve, liogy 
azt utódomra is átszármaztatni kegyeskediék 
maradtam J

mély tisztelettel
Erős Aladár,

A helybeli városi árvaszéknek folyó évi 
jun. hó 22-én ltiSO. szám alatt hozott határo­
zata folytán néhai Czvach Gyula elhalt verseczi 
tanár hagyatékához tartozó ingóságok és pe­
dig: egy fényezett Íróasztal, egy könyválvány 
23. darab műből álló könyvtárral, és különféle 
ruhanemüek becsülve 454 frt 90 krra 1894. évi 
julius hó 3-an d. után 3 órakor az úriutezában 
levő 819 ősz. számú házban nyilvános árverés 
utján a legtöbbet Ígérőnek készpénz lefizetés 
mellett fognak eladatni.

Verseczen, 1894. évi junius hó 28-án.

ltéréwxy,
kir. nljhiró

Thomics,
lh. aljegyző

gyógyszerész

816. sz. — tkv. 1894.

Hirdetmény.
Moravicza községre nézve Lardy Borbála és s m -ra- 

VKzai lakosok ügyében az 1899. évi XXIX t. ez érteimé- 
ben a tényleges üttokosok tulajdonjogának a telek könyvekbe 
v, ó l^egjvzese helyestdtése iránti eljárás befejeztetvén ez 
azzai a felszólalással tétetik közé.

A Kichter-fólo Tinct. Capsid comp.

Horgony-Pain-Expeller
eluevozos alatt igeit jó hírnévnek örvend.

Ezen fájdalomcsillapító bedörzsölés valamennyi 
köszveny, csúz os tagsznggntásban szenvedő egyé­
neknek ez utón legyen ajátilólag emlékezetbe hozva. 
Ezen tmktiira már 25 év óta, mint legmegbízhatóbb 
háziszer ál tahinoshm kod volt ós ennélfogva már to- 
vábbi ajánlásra nem szorul.

Csekély ára, üvegenként 40 kr., 70 kr. vagy 
.. .. x i • x akryon talanukIIak is lehetővé teszi, ezen 
kitűnő haziszvrnek. beszerzését Bevásárlás alkal- 
itiaval a Horgony“ védjegyre ügyelendő, nehogy 
utánzatot adjanak, inert vsak a vörös Ilorgonyuyal 
ellátott üvegek valódiak. Ha a valódi Pain-Expeller 
helyben nem volna kapható, akkor fordul­
junk a gyártók gyógyszertárához: Richter 
gyógyszertára „az arany oroszlánhoz“ Prá­
gában vagy Török József gyógyszerészhez 

Budapesten.
$

«{©}* ,©}> «(©

Kirchner J. E. özvegyének
Verseczen saját, házában

41 6V 6ta 'eMAlí működd s a legújabb rendszerű gépekkel felszerelt

omdája
ajánlja mafát mindennemű nyomtatványon vagy mint:

újságok, különféle művek, röpiratok,
árjegyzékek, számlák, étlapok, látogatójegyek,

, . jegyzési kártyák, czimlapok, báli meghívók,
gyászjelentések, Valamint czimkék, árujegyek

arany* broncz va9y színi előállítására 7

“ *■■ w«*ban van eiw^ “ rss? *ííítkényekre, divatlapokra és minden e .szakba vágd dolgokra * ’

!*mhanmÍnden íaÍ'aÍr°daÍ SZerek 3 ,E!”obb “a-. alegjutány.sabb árakon

sége d^, tr,^sbo:e: t rDéMlék“iS elfogadtatnak. ' “ ,elvi'to1' ,P0,WI«"'

Veraecz. A KircÍWJ& könyvnyomdíluíi^ia
8 nyomása.


